
Sus derechos en viajes combinados

La agencia minorista (que los vende) y la mayorista (que los organiza) se tiran la pelota si hay problemas. No se deje marear. Lo prometido es deuda, desde la primera hoja del folleto publicitario.
Un “viaje combinado” es un paquete de servicios turísticos entre los que se incluyen al menos dos de estos elementos: 
alojamiento; transporte; un servicio sustancial de otro tipo que no sea accesorio de los anteriores (por ejemplo, entradas para la ópera). Todo se engloba en un precio único y dura más de 24 horas o incluye una noche de estancia.




El folleto y el contrato son vinculantes
Hay dos documentos de cumplimiento obligado que el consumidor debe recibir:
1. Un programa o folleto que describa el viaje con bastante exactitud: destinos, tipo de alojamiento y transporte, precio... 
2. El contrato, que debe detallarlo todo. Entre otros datos debe indicar: 
– el nombre y dirección del organizador, la agencia detallista y la compañía aseguradora, si el viaje incluye un seguro;
– el número mínimo de personas que han de inscribirse para que se haga el viaje y la fecha tope para informar si se cancela;
– el itinerario exacto;
– la categoría de los hoteles;
– el número de comidas que se servirán;
– la peticiones expresas del consumidor que hayan sido aceptadas;
– el plazo en que el consumidor podrá exigir la confirmación de sus reservas;
– los gastos de anulación, si los hay y pueden calcularse, o el aviso de que se cargarán en los casos que se describan;
– el precio del viaje y las condiciones en las que puede ser modificado, así como los derechos e impuestos aparte...
Recuerde que el precio no puede aumentar en los 20 días previos a la salida y que antes sólo puede hacerlo por variaciones en el precio de los transportes (subida de los carburantes, etc.), acorde al cálculo que se exponga en el contrato.


Cambios y cancelaciones
Si el organizador de un viaje combinado lo modifica sustancialmente, debe informar al consumidor de inmediato. Éste puede aceptar el cambio y pagar la diferencia de precio (si se propone una calidad superior) o recuperar lo pagado de más (si se propone calidad inferior), o bien renunciar a lo contratado sin tener que pagar ninguna penalización (es lo que se entiende si pasados tres días no da una respuesta expresa).
En este caso y también en el de cancelación del viaje por una razón no imputable a él, puede elegir entre:
– recuperar el precio en el plazo de 30 días (si pasa el plazo y no se lo dan, tendrá derecho a recibirlo por duplicado);
– realizar otro viaje de igual o superior categoría, o bien inferior, en cuyo caso deben darle la diferencia de precio.
Además, tiene derecho a una indemnización igual a la que procede cuando el viaje se cancela.
La indemnización no procede si el cambio o la cancelación se deben a:
– un acontecimiento de fuerza mayor, imprevisible e inevitable (como un terremoto o un acto de terrorismo);
– un número de inscritos en el viaje menor que el recogido en el contrato como condición para realizarlo (tiene que comunicarse con la debida antelación: como muy tarde, 10 días antes de partir).


Los consejos de la OCU
- Guarde documentación de antes, durante y después del viaje: programa, contrato, justificante de la reserva, factura final, tiques de los gastos que deba hacer por culpa de un mal servicio...
- Lleve un buen seguro de asistencia. La cobertura ofrecida por el viaje o por otros seguros que ya tenga puede ser insuficiente. - Lleve los teléfonos de ayuda en cada destino que la agencia debe darle. 
- Si tiene problemas, intente siempre un acuerdo amistoso y, si no lo logra, presente una hoja de reclamaciones explicando lo ocurrido y lo que pide. El paso siguiente es solicitar un arbitraje de consumo (sólo factible si la agencia se somete) o reclamar ante la Dirección General de Turismo autonómica. 
- Si no logra una solución, piense en reclamar por la vía judicial; si pide menos de 900 euros, no precisa abogado ni procurador. Si tiene un seguro de reclamación de daños, úselo.
- Si sus peticiones se desoyen, no deje pasar el plazo y reclame cuanto antes: por incumplimiento de un viaje combinado, tiene 2 años, y por impago de una indemnización por un vuelo problemático, tiene 6 meses (vuelos nacionales) y 2 años (vuelos internacionales), a contar desde que se produjo el daño.
- Este verano, la OCU pone a disposición de todos los consumidores un servicio especial de Asesoría vacaciones 24 h. Si tiene problemas en sus viajes, llame al teléfono 902 050 540. 


